

# “阅读改变未来”从点滴开始

## ——写在2024“世界读书日”

□珠海特区报评论员 李勇智

### 特区论坛

清晨,习惯性拿起手机看时间,屏幕上弹出一则智能提示:“4月23日,世界读书日”,顿觉晨风习习,似有书香扑面。

在互联网时代,传统的纸质阅读受到了网络冲击,刷手机读电子书与读纸质书之间似乎也被划出了一道鸿沟。但是,不管承载知识的介质怎么改变,读书的方式如何变化,阅读就在那里——铭记过去、支撑当下、改变未来。

“阅读改变未来”,这是今年世界读书日的主题。类似的名言警句其实不少,“知识改变命运”“最是书香能致远”……差不多都是这个意思,惟有爱阅读、勤阅读、善阅读,不断汲取知识的力量,才可能把握自己的未来。

在网络信息活跃的当下,阅读从载体到形式等诸多方面都发生了巨大改变,受到短视频、网剧等各

种娱乐因子的冲击也越来越大,但是阅读依然是当下广大人民群众日常生活工作的重要构成。《2023广东省全民阅读指数报告》显示,2023年全省全民阅读指数均值达66.47,较五年前增长3.36。其中,成年居民纸质读物和数字阅读的日均时长均有明显增长,但数字阅读日均时长是纸质读物的近三倍。

数据在充分展现互联网对传统阅读造成较大冲击的同时,也有力凸显了阅读在国民心中地位的提升及积极影响——即便步履匆忙、竞争激烈,越来越多的人还是愿意选择静下心来,每天坚持花一定时间阅读,并将之融入日常。这不仅是消解时下浮躁的清新一风,更给经济社会向好发展注入了可持续发展的强大助力——“文化很发达的地方,经济照样走在前面”。近些年来,珠海乃至广东的发展之所以蹄疾步稳,不得不说全民阅读逐步深入更为普及带来的静心静气之益。

全民阅读的欣欣向荣,少不了从政府到社会各层面的大力支持

和引导。从南国书香节到珠海读书月,从“珠海最美书店”到“最美读书人”,从“静阅一小时”到“阅读计划”,从各级图书馆到“百岛书房”,从潮流书店到“漂流书屋”……无论是全民阅读活动的丰富,还是公共阅读空间的多样,这些都极大激发了广大市民的参与热情,也为大家的积极参与提供了可自由选择的广阔空间。美好舞台与忠实观众,往往是互相成就和促进的,这正如全民阅读与越来越多的“阅读者”之间的关联与互动,而阅读对于未来的改变,正是从这样的点滴开始。

全民阅读的持续深入,少不了好的标杆和榜样。好读书、读好书,说易行难,这需要有明确的帮助和指引,例如家长对孩子的言传身教、老师对学生的教育引导、榜样对社会的带动激励等。正因为如此,阅读成为了冯业英亲自学的好帮手,使她成为了珠海市内图书馆书籍借阅量的NO.1,而年逾古稀的肖金生秉持活到老学到老的心态,不仅坚持每日阅读,一有空就

泡在图书馆,还热衷于借阅图书慢慢品鉴,成为了市内图书馆最年长的借阅读者,借阅量更是排名第二……不论男女老少,身边热爱阅读的人们就是最好的对比标杆,他们让我们时刻感受到阅读的魅力、价值,指引我们找到阅读的方向,激励我们更好地坚持下去,为打造书香珠海注入强劲的原生动力。

以阅读改变未来,从我做起,从点滴开始。就让我们爱上阅读、坚持阅读。现在的珠海,星罗棋布的图书馆、书房、书吧等各类公共阅读空间早已深入到各镇街社区,甚至是海岛之上,各种自助式借阅设施陆续有了更广泛的布设和使用,各类主题的特色阅读活动层出不穷,这些都为喜爱阅读的人们提供了各种方便和助力。

桥梁已然架好,就让我们尽情享受阅读的乐趣,主动汲取学习的养分,畅快穿行于知识的海洋,全力推动全民阅读向着更深更广更实的方向前进,以建设书香珠海的生动实践,为奋力打造中国式现代化的城市样板提供更有力的文化支撑!

## 最是书香能致远

(上接01版)与此同时,全民阅读基础设施建设持续完善。各地公共图书馆、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施规模、数量不断增加,内容资源和设备不断升级,新型阅读空间建设不断推进。

这些不断优化的阅读资源、纵深推进的工作举措,保障了人民群众有书读,引导了人民群众爱读书,支撑了人民群众读好书。

如何让“书香不怕巷子深”,让优质出版物找到最适合的读者?丰富多彩的好书推荐和阅读活动助力书香飘向每一个角落。

千万余字的“北京文化书系”彰显古都风韵和时代风貌,《北上》《云中记》等多部作品获“五个一工程”奖,《宝水》等获茅盾文学奖……北京2023年创立“京华好书”推荐平台,以出版好书、发现好书、推广好书为重点,引领阅读风尚、服务读者群众。

“聚焦精品创作生产、丰富内容供给是深化全民阅读的基石。”北京市委宣传部分副部长翟德罡说,不仅要加强优质阅读内容供给,还要创新建立推荐机制,把好书真正选出来,让好书真正传开来。

针对残障群体,阅读服务和保障水平同样不断提升。随着马拉喀什条约对中国生效,国家版权局出台《以无障碍方式向阅读障碍者提供作品暂行规定》,为视力障碍人群提供阅读保障。中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署积极开展残疾人文化周活动,更好地满足特殊群体阅读需求,人民群众的阅读获得感、幸福感不断提升。

### 善用书

【“向书本学习,是丰富知识、增长才干的重要途径。”读书客观上是一个去粗取精、去伪存真的过程,必须联系实际、知行合一,通过理论的指导,利用知识的积累,来洞察客观事物发展的规律。”——习近平】

深居云南大山里的毕家富,从一本上知道了澳洲坚果这种作物。

“看完这本书,我就去找澳洲坚果苗了。”毕家富是云南省临沧市永德县大雪山乡塘村人,喜欢看书。20多年前的一天,他偶然翻到一本书,由此开启了这个舶来品的奇妙缘分。

抱着试一试的心态,毕家富找来100株澳洲坚果苗,种在自己家地里。图书,成了他最好的帮手。知道哪里育苗或者养护方面的书,他来回走上几个小时也不在乎。通过不断看书学

习,他逐渐掌握了种苗培育等技能,把澳洲坚果做成了响当当的产业,还带动了更多村民增收致富。

“读书学到的知识要运用到实际中才能真正发挥作用。”毕家富说。如今,年过七旬的他依然坚持看书学习,还接触到电商直播这些新鲜事物,期待着家乡产的澳洲坚果能卖到更远的地方,搬上更多人的餐桌。

去年10月,2023“农民喜爱的百种图书”在四川成都天府书展正式向社会公布。其中不乏《描绘乡村振兴最美底色:连环画集“脱贫故事绘”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书。

习近平总书记强调,要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之”。

中央宣传部及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想,举办党务专题读书班;中央和国家机关工委的学习交流会上,大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会,讲收获、谈思考;国家民委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作为契机,厚植理论功底;农业农村部集中一周时间办专题读书班,将习近平总书记关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理,不断将学习成果转化为干事创业的强大动力。

阅读,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。

海风轻拂,书声琅琅。在祖国最南端的学校——海南省三沙市永兴学校,有一座“流动式图书馆”。摆放于校园内各个角落的8000多册图书,和学校旁边免费开放的三沙市图书馆,让孩子们随时随地有书可读。

浸润着书香,小小的心灵有了大大的梦想。三年级学生陈紫依在一篇作文中写道:“我想成为一名老师,带领更多学生通过阅读看到更远的世界……”

永兴学校业务副校长郭兴说:“永兴岛不大,但当孩子们走进图书馆,在书中却能看到比眼前更辽阔的星辰大海。”

阅读关乎个人的成长,更关乎民族的未来。

让我们真正把读书当成一种生活态度、一种精神追求,不负春光,与书同行。

新华社北京4月22日电

## 打好主动仗才能扛住强降雨考验

### 今日快评

□徐剑锋

珠海已经降下入汛以来首轮暴雨,气象部门预计强降雨将持续至今日。记者从市自然资源局获悉,4月21日23时起,市内部分山体周边区域地质灾害预警已经升至三级(黄色预警)。这也是我市今年首次因降雨而触发黄色预警。另据广东省应急管理厅消息,4月16日以来,广东迎来4月最强降雨过程,北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响,北江干流全线上涨,多个水文站出现超警戒水位,主要集中在

韶关、清远、肇庆市北江干支流。

此轮强降雨导致广东多地受灾。强降雨来势汹汹,珠海防汛正面临真枪实弹的考验,各级各部门闻汛而动、应汛而为,贯彻落实“安全第一,常备不懈,以防为主,全力抢险”防汛工作方针,守土有责、守土尽责,以“万全之策”应对“万一可能”,全力确保平稳安全度汛。

防汛是天大的事,责重如山,丝毫不敢懈怠。扛起这份政治责任,关键要牢固树立“人民至上、生命至上”理念,将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,把困难想得多一些,将措施做得更充分,不疏忽任何一条预警信息,不放过任何一个风险隐患,不迟疑任何一次应急救援。

面对暴雨如注,珠海上下协同作战、协力奋战,是打赢这场硬仗的底气和信心。气象部门紧盯雨情汛情加强预警,水利部门组织巡查检查,城管部门开展排水清障,交警部门全力疏导交通……板块之间强沟通,部门之间强协作,心往一处想、事往一处做,形成的是强大的凝聚力、战斗力、执行力,筑牢的是守护人民群众生命财产安全的钢铁防线。

打好防汛主动仗,关键要杜绝“没想到”。“千里之堤,毁于蚁穴”的道理众所周知,重在成灾之前要居安思危、有备无患。一方面要排查整治不留一患,聚焦低洼地段、险工险段、盯牢河道、湖泊、水库、桥梁、地质灾害点,抓好管网清淤维护、积水点清理,实之又实、细之又细开展

全方位“体检”,并把风险隐患闭环治理到位,不断提升灾害防御能力。另一方面要物资储备不漏一点,围绕“人防+物防+技防”,切实做好物资储备调配、应急救援队伍集结,24小时值班值守等工作,确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

筑好防汛“安全堤”、守牢人民“生命线”,要不断强化全民风险意识,切实提高自救互救能力。“车辆涉水应该注意什么”“如何安全避雨与防雷”“大风大雨时怎样远离建筑物、高空坠物等危险”……答好防灾减灾必答题,要用好线上线下平台,通过群众喜闻乐见形式,不断增强信息发布和舆情引导的精准性,让每个人都能更加从容应对气象灾害。

## 摠住拆了建、建了拆的乱作为之手

### 锐角

记者近期采访时看到、听到这样一些事情:隔篱带的花开得正盛,却被铲了重种;绿化树木长得枝繁叶茂,却被砍了重栽;人行道使用良好,却被挖了重铺……一些地方隔三岔五拆了建、建了拆的情况反复上演。

从中央纪委国家监委公布的今年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况看,在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展方面,当月共查处问题2339起,占当月查处的形式主义、官僚主义问题总数的86.3%。

对于城市绿化和基础设施建设方面的乱作为,有人追问:“大量投资谁去监管?”有人质疑:“事若反常必有猫腻!”

一些领导干部政绩观扭曲,热衷华而不实的“面子工程”“形象工程”。还有一些领导干部,思路不清晰、决策不科学,不实事求是尊重客观实际,乱花钱浪费资源,劳民伤财。此外,还有少数领导干部,打着“要作为”的幌子以权谋私,在需要大量资金投入的建设工程上搞腐败。

摠住乱作为的手,首先要让领导干部牢固树立正确的政绩观,真正懂得“利民之事,丝发必兴,厉民之事,毫末必去”,牢记为了什么干,为谁而干;分清哪些事可以干,哪些事不能干,并且知道如何去干。其次,要坚持持续制度的“笼子”,铲除不良作风和腐败现象,根本上要靠法规制度;还要制定严格的审批审查制度,并落实到位。此外,一些财政就不富裕的地方,应想方设法扎紧“钱袋子”,确保每一分钱都用在刀刃上。

防范乱作为,还须充分听取群众的意见和看法,重视百姓的口碑,扎实做好惠民生、顺民心之事。

新华社成都4月22日电



新华社发

## “渗透率超50%”,新能源车迎来发展拐点

### 观点聚焦

□江德斌

日前,中国汽车流通协会汽车市场研究分会近日发布数据显示,2024年4月上半月,中国乘用车市场零售51.6万辆,其中新能源车市场零售26万辆。这意味着中国新能源汽车市场渗透率首次突破50%,市场占比首次超过燃油车!(4月22日中新网)

做为一个“新物种”,新能源车肩负着颠覆传统燃油车的重任,经过多年的快速发展,终于实现历史性超越。回顾历史,2005—2015年,中国新能源车渗透率用了10年时间突破1%;2016—2019年,渗透率仅提升到

5%;截至2023年,新能源车渗透率已突破33%;今年则用了4个月,新能源车渗透率就超过了50%大关,将燃油车甩在了身后,真正成为汽车行业的“领头羊”。

早在2020年,我国就制定了到2035年新能源车渗透率超过50%的目标,而现在这一目标提前了11年实现,凸显新能源车市场发展迅猛,国内厂商锐意进取,积极投入研发资源、开拓市场,最终实现了技术和市场的双突破。如今,国产新能源车打造了完整的产业链,包括电池、电机、电控等关键零部件的制造,以及充电设施建设、智能监控系统等,国产产品不仅在国内市场占据主要份额,还大量出口到海外市场。

此前,我国在传统燃油车领域起步晚,技术、品牌、营销等积累不足,国产车长期处于落后位置,一直

在追赶欧美日韩等汽车厂商。新能源车是一个全新的产品,技术路线具有颠覆性,国外燃油车品牌不再有优势,全球厂商都处于同一起跑线,也为中国厂商提供了公平竞争的机会。在政策的指导和支持下,一大批造车“新势力”崛起,奋力拼搏,勇于创新,成功赢得了市场认可,奠定了中国新能源汽车品牌的国际地位。

新能源车是一个万亿级别的庞大市场,拥有较长的产业链,带动多个行业发展,并已成为新经济成长点和出口主力军。未来,随着新能源车渗透率的不断提高,相关产业链也将得到蓬勃发展,促进中国制造业转型升级,进一步推动实现制造强国。

不过,目前新能源车产业发展太快,在配套、服务等方面未能跟上,也暴露出一些问题,诸如充电

难、保费高、电池续航不足、自然风险、虚假宣传、售后服务不完善等,均构成行业的短板,制约行业健康发展,诱发消费纠纷,引起各界的焦虑,亟待解决。需要看到的是,这些问题涉及及技术、配套设施、营销、服务等多个方面,应分门别类采取不同的措施加以改进,监管部门也需跟进,督促厂商提高服务质量、加强自律、依法经营等。

放眼未来,新能源车还将持续抢占传统燃油车的市场份额,逐步实现完全替代,而在这一过程中,技术也会持续迭代,仍然存在诸多市场变量因素。因此,中国品牌不可懈怠,应继续保持专注力,加强技术研发和市场经营,掌握智能化、自动驾驶、快速充电、超长续航等方面的核心技术,以提高市场竞争力,稳固品牌优势。

## 向新而行 加快发展新质生产力

(上接01版)厚培家底,珠海要加快构建现代化产业体系,不断汇聚生产要素,促进供需对接,让产业链更有韧性,产业体系更富竞争力。新老并举提升产业层次,推动产业集群化发展,不断优化招商引资工作机制,加大专项债券、长期国债、中央预算内资金争取力度,全力保障重点项目资金需求。

珠海要完善现代企业体系,深化体制机制改革,让企业在“科创+产业”路上异军突起。强化企业创新主体地位,构建上下游紧密合作的创新联合体,加快科技成果向现实生产力转

化。珠海要坚持抓大育小,持续激发企业集群式发展“榕树效应”,坚持“强根基”“立支柱”“繁枝叶”,营造具有国际竞争力的创新生态,用“行之实者”托举科技创新这一“国之大事”。

往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。

展望未来,珠海将奋力在发展未来产业上走在前、当样板,加快构建以新质生产力为战略支撑、先进制造业为主体的产业体系,加强未来产业的谋篇布局,推动未来技术产业化、现有产业未来化,打造未来产业的集聚地。

自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2024年4月22日16时发布  
今日海洋环境预报

### 【港口预报】

扫一扫获取更多预报信息

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	04:10	79	10:22	207	16:33	64	23:03	189
九州港	轻浪	03:44	65	09:29	199	16:08	54	22:32	178
澳门港	轻浪	03:40	141	09:23	269	16:08	130	22:04	247
高栏港	轻浪	03:29	81	08:49	210	15:59	68	21:29	185

### 【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(°C)	海岛游出提示
桂山岛	2	0.6	25.6	不易晕船
东澳岛	2	0.7	26.0	不易晕船
外伶仃岛	3	0.9	26.4	不易晕船
大万山岛	3	0.9	26.5	不易晕船
荷包岛	2	0.7	25.6	不易晕船
庙湾岛	2	1.1	26.7	不易晕船

### 【分区预报】

海域	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	2	0.3-0.6	小浪到轻浪	海况优良,适宜海上作业
金湾区近岸海域	2	0.4-0.7	小浪到轻浪	海况优良,适宜海上作业
斗门区近岸海域	2	0.2-0.4	小浪	海况优良,适宜海上作业